

编者按

烟台作为沿海城市,渔业产业历史悠久。从开始的划桨打鱼到如今的海上牧场,烟台渔业发生了很大的变化。20世纪80年代中期,烟台市成为全国对外开放沿海城市,国家开始逐步放宽水产品购销政策,极大地调动了广大从业人员的工作积极性。

1991年4月,烟台市政府在全国地级城市中,率先提出了建设“海上烟台”的战略构想。2011年,以烟台市为骨干城市的山东半岛蓝色经济区建设正式上升为国家战略。下一步,烟台将坚持海陆统筹与重点带动相结合,加快战略重心由陆地向海洋转移,在烟台蓝色经济沿海隆起带上,全力构建“一体五区”的海洋经济发展总体布局。



烟台开发区初旺渔业捕捞养殖服务部副经理赵经民。受访者供图

渔业第一村初旺 从小木船到钢制大渔船

在烟台开发区大季家办事处的东北端,有一个三面环山,一面临海的渔业村叫后山初旺村,当地居民习惯称之为初旺。它是现今胶东最大的渔村之一,现拥有渔民1800余户,4200多人。全村经济来源以渔业生产为主,是一个地地道道的渔村,村里几乎每一个人都跟渔业息息相关。

“这是一个地地道道的渔村,几代人靠打鱼养鱼为生。”烟台开发区初旺渔业捕捞养殖服务部副经理赵经民回忆,老辈子村里打鱼还是靠划桨的渔船出海。“那个时候也没有发动机,全靠两个人划桨前行。”赵经民说,那时候设备较差,渔民们也不敢走远,出海打鱼也都是在离家不远的海域。“好在那个时候海里的资源也好,基本上下网就能捞到鱼,大家常常是满载而归。”赵经民告诉记者,“经过几代人的努力奋斗,初旺已经拥有200马力以上捕捞渔船100多条。

“后来木质渔船逐渐被淘汰,逐步开始使用钢质渔船。”赵经民回忆说,1984年以后,烟台地区捕捞渔船数逐年增多。很多上个世纪50年代中后期和60年代初期建造的约47-183.7千瓦木质渔船被淘汰,一些大的国营企业使用钢质渔船,随着生产需求和技术的进步,马力逐渐增大,到目前为止已经发展到了400千瓦以上。“今年2月份,有4条功率可达434千瓦新渔船,正式交付使用,应该是目前烟台最大海捕捞渔船。”

烟台渔业30年来变化巨大,渔业经济已列入国家海洋发展战略

本报记者 李静

“经过几代人的努力奋斗,初旺已经拥有200马力以上捕捞渔船100多条。”

——赵经民

“开始的时候只是有一两家尝试养殖,规模不大,但效益还不错,后来越来越多的人跟着搞起了养殖。”

——杨景洲

养殖搞得好 外乡人慕名来养殖

莱州市城港路街道朱旺村现有村民1470户,4000余人。作为山东现代渔业示范基地,水产养殖业很发达,也是周边的一个水产养殖大村。莱州市城港路街道朱旺村党支部副书记杨景洲告诉记者,朱旺村现代养殖园区建设占地1000亩,养殖大棚400个,成为胶东半岛上著名的渔业养殖专业村。

莱州市城港路街道朱旺村副书记杨景洲告诉记者,朱旺村曾是一个基础设施落后,集体经济薄弱的村子。之前不少村民都是靠打鱼为生。但随着渔业资源的减少,打鱼的日子越来越不好过,村里边逐步开始发展养殖业。“开始的时候只是一两家尝试养殖,规模不大,但效益还不错,后来越来越多的人跟着搞起了养殖。”

“我养海参有8年了,在我之前搞养殖的不少,后来起来的跟多。”洪广财是东北人,当年也是听说朱旺村的养殖业不错,才慕名而来。村里像他这样的养殖户很多,除了养殖海参还有养殖鱼、虾等其他海鲜。杨景洲告诉记者,就海参养殖来讲,朱旺村从2006年开始发展,刚开始只有几家几户几亩,如今已经发展到了18000多亩。

烟台市海洋与渔业局工作人员告诉记者,目前,烟台市可用于发展海水养殖的浅海可养殖面积33万公顷(相当于495万亩),滩涂可养殖面积2.3公顷。自烟台对外开放后,在开展海带、紫菜等藻类养殖的基础上,大力发展了对虾港湾养殖扇贝、鲍、刺参及经济鱼类养殖和资源增殖,养殖生产由“粗放型”向“精细型”发展。



随着生产需求和技术的进步,渔船马力逐渐增大,到目前为止已经发展到了400千瓦以上。本报记者 韩逸 摄

投放人工礁体 培育“海洋牧场”

为了使传统渔业向资源节约与环境友好的现代渔业转变,近几年,相关部门积极引导开展“海洋牧场”项目,该项目能同时有效地解决渔业资源数量与质量问题,是渔业增长方式转变到当前历史阶段的产物。记者在烟台市海洋与渔业局了解到,目前烟台已经规划发展“海洋牧场”8处。

海洋牧场园区是指在选划海域内,通过投放入工礁体,培育海底藻床和增殖底栖渔业资源等工程和技术手段,营造适合海洋生物聚集、生长与繁殖的“人工渔场”。

“我们公司建设基地在莱州,规划建设海洋牧场16万亩。”山东蓝色海洋科技股份有限公司董事长于波告诉记者,2012年,中科院海洋研究所与山东蓝色海洋科技股份有限公司合作项目“莱州湾海洋牧场建设关键设施与技术集成及示范”正式签约。

到目前为止,烟台已经开展养马岛近海鱼礁、崆峒岛近海鱼礁、崆峒列岛省级现代渔业示范园区、莱州太平湾(芙蓉岛)省级现代渔业示范园区、招远辛庄省级现代渔业示范园区、长岛南北隍岛省级现代渔业示范园区、烟台市养马岛省级现代渔业示范园区、长岛东村省级现代渔业园区8个示范园区。

下一步,相关部门将统筹规划、科学论证,合理布局,在烟台北部海域的长岛、莱州、招远、芝罘、牟平区等适宜海域建造跨县域、跨海区的生态增殖型人工鱼礁产业带,加紧推进莱州湾、庙岛群岛、崆峒列岛和养马岛东部四大海洋牧场建设,力争2015年底全市建成百万亩海洋牧场。

构建“一体五区” 加快发展海洋经济

记者从烟台市海洋与渔业局获悉,“十二五”期间,烟台市充分依托909千米海岸线和对应的2.6万平方千米近岸海域,围绕烟台海洋经济优势产业,根据市委、市政府《关于打造烟台蓝色经济区的指导意见》精神,坚持海陆统筹与重点带动相结合,加快战略重心由陆地向海洋转移,在烟台蓝色经济沿海隆起带上,全力构建“一体五区”的海洋经济发展总体布局。

工作人员告诉记者,“一体”即在中心城区打造烟台市区海洋经济主体;“五区”是指通过培植壮大骨干龙头企业,扩大产业园区规模,打造龙口蓬莱海洋工程装备制造产业基地,蓬长龙海湾旅游业聚集区,莱州高效生态聚集区,海阳莱阳丁字湾海洋新兴产业聚集区以及海阳东部核电产业基地等五个各具特色的海洋产业基地。

据了解,由芝罘区、莱山区、福山区、牟平区、开发区、高新区组成的烟台中心城区,海岸线长187.61千米,人口180万人。该区重点发展海洋科技与教育、海洋信息服务、现代仓储物流、滨海旅游、海洋工程装备制造和海洋高新技术产业。

发挥产业、科技、人才、信息集聚优势,搭建海洋高技术产业综合服务平台,建设区域性海洋科教基地和海洋文化中心,形成全市海洋经济高端产业集聚区,成为烟台海洋经济发展的核心区和动力源。

发挥牟平区作为全国首批13个可持续发展先进示范区和山东省7个深化经济体制改革试点区之一的政策优势,打造以节能环保产业为特色的烟台蓝色经济新高地。发挥烟台经济技术开发区企业聚集、创新能力强等优势,发展海洋高新技术产业、临港加工制造业和现代物流等产业,打造半岛蓝色高端产业基地。



老辈子里打鱼还是靠划桨的渔船出海。



现在,海边就连最差的船,也基本带有发动机。本报记者 韩逸 摄

烟台城市名片

国家园林城市

1999年,烟台市被建设部命名为“国家园林城市”。自1999年以来,烟台市委、市政府不断加大城市园林绿化投入,以滨海观路和中心区出入口为重点,建成了一大批城市园林绿化精品工程,保持了“国家园林城市”的荣誉。



水产养殖面积和水产品产量

水产养殖面积(公顷)
合计:149840
海水养殖:140710
淡水养殖:9100
市区:20057
海水养殖:19384
淡水养殖:673



水产品总产量(吨)
合计:1853954
海水产品:1827178
淡水产品:26776
市区:401786
海水产品:399896
淡水产品:1890

数读烟台渔业

“靠山吃山,靠水吃水”,作为一个沿海城市,谈到烟台的发展,离不开渔业。从最初划着小船出海打鱼,到现在发展为集捕捞、水产品加工、销售于一体的产业链,烟台的渔业产业链逐渐完善,产品附加值增大。既有迎风破浪的“船老大”,也有东方海外这样的上市公司。印有“烟台产”的水产品,销往国内外。

凭借“蓝色经济区”的政策区位优势,烟台也将乘风破浪,大做“海洋文章”。

列入国家战略,仍需大步迈进

烟台市海洋与渔业局工作人员告诉记者,烟台作为海洋大市,海洋资源丰富,区位优势显著,产业体系完善。2007年,烟台市委、市政府把发展海洋经济列入全市八项重点工作之一,作为拓宽发展空间,增创发展新优势的战略举措,摆到更加重要的位置上来抓。

2011年1月4日国务院批复《山东半岛蓝色经济区发展规划》,标志着山东半岛蓝色经济区建设正式上升为国家战略,成为国家海洋发展战略和区域协调发展战略的重要组成部分。

目前烟台正在加快推进的项目可分

三类:一类包括烟台港西港区、龙口港区、莱州港区等港口项目,为矿石、煤炭、集装箱、临港物流等临港产业服务,目的是把烟台建设成为面向中日韩乃至整个东北亚地区的交通物流枢纽城市;第二类项目以大宇造船、中集来福士等重点的特种船舶和海工装备项目,以及以海阳核电和长岛、莱州等百万千瓦风电场为主体的能源项目;第三类项目是以人工岛建设为依托的海湾海岛开发,是烟台建设蓝色经济区的点睛之笔,关键要加快构建海洋新兴产业、海洋文化旅游业等为主的现代海洋产业体系。

齐鲁晚报·今日烟台朗蕴出国留学 推出“5折签约”活动

为回馈读者,齐鲁晚报·今日烟台朗蕴出国留学自今日起推出“5折签约”活动。即在6月1日前报名者到以下国家的签约费为:美国2万元、英国7500元、澳洲8000元、加拿大1万元、韩国5000元、日本8000元、法国、德国等欧洲国家9000元。

报名地址:芝罘区环山路3号润利大厦16楼1606 咨询热线:6879078 13625357455

“小海军”夏令营 开始报名了

对于孩子们来说,暑期参加夏令营是一种最好的方法。

“走进部队,畅游胶东半岛”是本次夏令营的主题。

参加本次夏令营,孩子将会欣赏祖国的大好河山、人文古迹的同时,还可以走进部队,领略军人风采,在这里孩子一定可以有一个愉快而充实的假期。

参加“小海军”夏令营的前100名报名者可优惠100元。

六年参加“小海军”夏令营的更有优惠惊喜。

主办单位:齐鲁晚报·今日烟台
嘉华国旅

报名咨询电话:156-538-89893